

· 本周重要财经数据发布日程 ·

## ■ 星期一 (3月7日)

日本 央行行长讲话  
德国 1月工厂订单月率

## ■ 星期二 (3月8日)

日本 四季度GDP经季调季环比终值  
欧元区 四季度GDP经季调季环比终值

## ■ 星期三 (3月9日)

加拿大 利率决议  
英国 1月工业产出月率

## ■ 星期四 (3月10日)

新西兰 利率决议  
欧元区 利率决议  
日本 2月PPI年率

## ■ 星期五 (3月11日)

德国 2月CPI年率终值  
意大利 1月工业产出月率

· 列国 ·

美国  
就业市场2月继续改善

美国劳工部4日公布的数据显示,2月就业市场继续改善,新增就业人口超市场预期。同时,劳工部上调今年前两个月新增就业人数。

数据显示,2月美国非农部门新增就业岗位24.2万个,高于市场预期的19万个。新增就业岗位20万以上被认为是对就业市场健康的表现。失业率连续两个月维持4.9%不变,为金融危机结束以来最低。

当月,美国员工时薪下降0.03美元至25.35美元。衡量在职和求职人口总数占劳动年龄人口的劳动参与率小幅升至62.9%,显示有更多人口进入就业市场。美国劳工部还将1月和去年12月新增就业总人口上调3万。

今年以来,受金融市场动荡以及美元升值等因素影响,市场对美国经济前景的预期普遍悲观。纽约联邦储备银行行长达德利近期表示,金融环境持续收紧有可能对美国经济带来负面影响,大宗商品价格持续下跌可能带来更多通缩压力。他预计今年美国经济增速可能仅为2%左右,这一增速有望推动失业率进一步降至4.75%。

巴西  
环境部长敦促国会批准《巴黎协定》

巴西环境部长伊莎贝拉·特谢拉4日说,巴黎气候变化大会通过的《巴黎协定》为人类应对气候变化新时代打开了一个扇门,应尽快予以落实。她同时希望巴西各界团结起来,呼吁国会尽快批准这一协定。

特谢拉当天在里约热内卢说,不仅巴西,全世界都希望看到《巴黎协定》尽早得到批准和落实,巴西国会在应对气候变化努力中扮演着积极角色,“我对《巴黎协定》在要求时间内得到国会批准充满信心”。

根据巴西宪法,这一协定必须提交国会并由特别委员会辩论后才可表决批准。

特谢拉强调,在《巴黎协定》创造的历史机遇面前,决策者应尽快做出选择,“只有当社会各界的共同愿望凝聚为共同努力,我们所期待的新发展道路才会成为现实”。

2015年12月12日,《联合国气候变化框架公约》近200个缔约方在巴黎气候变化大会上一致同意通过《巴黎协定》,为2020年后全球应对气候变化行动做出安排。

根据大会决定,联合国秘书长潘基文将于4月22日在纽约联合国总部召集《巴黎协定》高级别签署仪式,此后至2017年4月21日《巴黎协定》将开放签署。据新华社

编辑 初晓彤 美编 贾丛丛 责校 林海英 电话:64101949 bbtzbs@163.com

南半球正在感受气候上的秋意凉,但澳大利亚的经济之春似乎要开始了。这个被称为“坐在矿车上的国家”,是世界重要的矿产品生产国和出口国,矿产品出口额占整体出口份额的60%。近两年来,大宗商品价格哀鸿遍野,矿业繁荣的戛然而止让澳大利亚的公共财政压力陡然上升,经济增长有所放缓,甚至出现了衰退的迹象。

不过这一切在近期出现了反转。石油、铁矿石等大宗商品价格的突然反弹,以及澳元的冲高,都为澳大利亚的经济回暖埋下了伏笔。

# 澳洲的春天

## 大宗商品“疯了”

两个月前,国际油价一度触及12年最低。然而经历了连续多周的上涨,两个月后,国际油价已反弹约40%。

截至上周五收盘,WTI油价收涨4.5%,报每桶38.72美元;布伦特油价收涨3.9%,至每桶35.92美元。两者均创下去年8月以来最佳表现。

不仅如此,在步入大幅反弹的路上,油价并不是个例。期铜及铁矿石等原材料价格也大幅上升,一改前期的低迷表现。

伦铜上周大涨7%,伦铜、伦锌和伦铝纷纷涨至去年秋天以来的最高水平。国际铁矿石价格今年也反弹了20%,回升至每吨50美元上方。

兰格经济研究中心首席分析师陈克新在接受北京商报记者采访时认为,由于前两年大宗商品的价格持续低落,甚至跌破了成本线,让很多生产商陷入巨额亏损,这对于后续的投资和生产供应都有影响。

另一方面,在全球经济乏力的背景下,很多国家和地区都在实施货币宽松政策,包括日本央行和欧洲央行等在内的全球五大央行甚至还开启了负利率通

道,为市场注入了大量的流动性。随着美联储加息步伐的放缓,大量避险资金也开始重回大宗商品领域。

此外,陈克新指出,前不久刚刚结束的G20会议也达成了稳增长的共识,并且中国经济的企稳预期也令市场增强了信心,这些都影响了大宗商品价格的回升。

## 澳元“一夜惊喜”

令澳大利亚暗爽的不只是大宗商品价格的反弹,一直表现平平的澳元也上演了“一夜惊喜”。而这完全得益于澳洲去年四季度GDP数据好于预期。

澳大利亚统计局2日发布的报告显示,受消费支出、房屋建设和公共部门支出增加利好因素的影响,2015年四季度,澳大利亚国内生产总值环比增长0.6%,高于此前部分经济学家的预期。年度同比增长了3%,比2015年的2.5%和2014年的2.6%都高。

数据公布后,澳元兑美元一度飙至73.01美分,而后调整至72.95美分,接近1月初时的年初至今最高纪录73.05美分。

澳元对大多数国家的货币汇率也升高,比如对人民币的汇率已经回升到4.76。

2015年,澳元暴跌。这虽然刺激了出

口,但仍不足以抚平铁矿石和煤炭价格崩盘带来的伤痛。直至前不久,澳联储宣布将现金利率维持在2%不变,澳元暂时企稳。

澳联储指出,未来一年或两年通胀率可能维持低水准,澳元继续随不断变化的经济前景而调整。低通胀或提供放宽政策的空间,货币政策宽松是适当的。可见,澳洲联储原本并未期望澳元能有出众表现,但澳洲利好数据以及澳元升值却令人惊讶。

## 澳洲经济回暖

过去一年间,由于矿业经济热潮的消退,全球投资者一度对澳大利亚经济前景忧心忡忡。

不过,在陈克新看来,此次大宗商品价格的反弹主要是由于前期已处于临界点,是在偏低价基础上的反弹,但目前并没有看到大宗商品市场出现强劲的需求,因此很难说大宗商品将彻底告别低价,还要观察市场的供需变化。如果大宗商品价格能够持续上涨,包括澳大利亚在内的所有资源国家的经济都会得到很大提振。

事实上,尽管大宗商品价格对澳大

利亚经济十分重要,而且中国是澳大利亚最大的贸易伙伴国,中国矿产品需求的下降导致铁矿石的需求降低,肯定对澳大利亚矿业发展产生影响。但在中国社科院世界经济与政治研究所研究员梁永春看来,澳大利亚整体经济增长主要靠内需发展,外部因素不是决定澳大利亚经济增速的关键。

不仅如此,澳大利亚经济发展的弹性很大程度上主要归功于两大趋势:一是近年来强劲的基础设施投资,二是矿业经济转向服务经济。

在过去十年的繁荣时期,澳大利亚的公司投资数十亿美元增强国家生产和提高国家的煤矿、铁路和港口基础设施的能力。它有助于降低生产成本,使得澳大利亚的商品如铁矿石和煤炭等大宗商品在价格上更具有竞争力。

另一方面,在矿业投资下降的同时澳大利亚其他行业的经济活动也在增强,目前该国经济正在从传统的矿业向服务业如医疗、教育和旅游业转变。2015年,澳大利亚创纪录地吸引了100万中国游客。这些劳动密集型产业吸收了在煤矿和驾驶行业失业的人员。

北京商报记者 韩哲 杨溪

## 被带走的卢拉

前总统卢拉被“秋后算账”,在整个巴西政坛引起轩然大波。上周末,现年70岁的巴西前总统卢拉在家中被警方带走,一时间,巴西雷亚尔对美元汇率暴涨,股票和期货市场也出现暂时繁荣迹象。分析人士指出,这表明市场需要政府改变政策,以改善疲弱的经济增长态势。

根据法院签署的命令,此次调查以“讯问和获取必要的证据”为目的,而非逮捕令,卢拉接受了圣保罗联邦警方4个小时的质询。

巴西联邦检察官表示,多名政客涉嫌和巴西石油公司贪腐丑闻有牵连,其中不乏卢拉此前领导的执政党工人的党员。检方也怀疑有商人行贿,贿赂金额高达20多亿美元。据《纽约时报》报道,检方正在调查两家建筑公司OAS和Odebrecht,这两家公司可能通过为卢拉及其家庭装修房产而得到赢得政府合同的特殊考虑。这两家公司在卢拉和罗塞夫执政期间从政府合同中获得巨大利润。

卢拉的多名心腹已因腐败指控而进监狱,包括他的前幕僚长。调查人员还在调查与卢拉的小儿子克劳迪欧有关的商业往来。克劳迪欧拥有一家体育市场营销公司,他被怀疑收受非法费

用,帮助大企业减少税务罚金。

执政八年,卢拉赶上了巴西的黄金时期。自2003年起,约2000万巴西民众脱贫,国内市场购买力增强,中国对巴西铁矿石、肉、大豆等的需求强劲,巴西经济快速增长,就业岗位增加、薪资上升。

2011年卸任巴西总统,卢拉挑选罗塞夫为继承者。卸任之际,卢拉的民调支持率高达83%。罗塞夫上任不久,2014年11月Petrobras丑闻案浮出水面,巴西几十名政府高官因卷入该案而接受调查。

随着腐败案不断发酵,政治危机重重,执政的劳工党和政府名声扫地。在2014年10月的大选中,巴西现任总统罗塞夫尚能以53%的选票获得连任。但在第二年的年中,罗塞夫的支持率已经降至仅8%。

与政坛腐败相呼应的是巴西经济一落千丈,2015年巴西经济萎缩3.8%,是自1990年以来表现最差的一年。巴西政府上月宣布,为了应对经济衰退,今年将继续削减财政支出,致力于维护宏观环境的健康,但市场普遍对目前巴西政府的经济改革措施缺乏信心。

北京商报记者 陶凤

## 默多克的继承者们

上周五,鲁珀特·默多克的第四度婚姻稳稳坐上全球话题榜首。不过在媒体行业步履颇为艰难的今天,人们与其说去“八卦”这位刚上门的超模新娘,可能更愿意的是审度一番这个坐拥全球150余家顶级媒体、受众数量超过了世界3.4亿人口的传媒王国的继承者们。

自古豪门深似海,在此之前默多克所经历的三次婚姻共留给他两子四女,默多克曾对新闻集团最大股东之一的阿尔瓦利德王子表示,自己打算在目前的位置上一直待到130岁。不过这当然是句玩笑话。事实上,作为一位不乏疑心又英雄迟暮的李尔王式人物,默多克从很久前便已开始对继承人选进行考量。

其中,与第二任妻子、女记者安娜生下的两个儿子拉克兰和詹姆斯可以说是默多克传媒帝国的左膀右臂与绝对继承人。去年,作为默多克传媒帝国核心业务的21世纪福克斯公司宣布,默多克家族元老鲁珀特·默多克将不再担任公司CEO,继任者已选定他42岁以“低调”闻名的次子詹姆斯·默多克,而他向来备受“排挤”的大儿子拉克兰则升任了公司执行联席主席这一“虚衔”。

此外,值得一提的还有默多克的次女伊丽莎白。此女继承了默多克的果断与魄力,曾在英国某杂志公布的“英国

100名最有权势的女人”中位列榜首。在父母当年离婚战中坚定站在母亲一方的伊丽莎白,在后来默多克考虑收购《华尔街日报》的时候便已是英国最大独立电视制作公司的老板了。

此前有外媒指出,默多克通过一个单独设立的家庭信托基金控制着新闻集团40%的带有表决权的股份。默多克的四位成年子女普鲁登丝(与第一位妻子所生)、伊丽莎白、拉克兰和詹姆斯分别拥有表决权的股份。不过,默多克前妻邓文迪的两个女儿在新闻集团并不持有带表决权的股份,而是一个由无表决权股票构成的信托基金的受益人。

已然“廉颇老矣”的默多克过几天便将度过85岁生日。这位曾经骄傲地说着“需要改变的是自己的头脑,而非他人的”的传媒大亨在目前媒体转型与融合的时代,一直艰难试图找寻昔日曾在纸媒界的风云叱咤,却屡屡失算。

不过,由于默多克与他多年经营的传媒帝国从未从过去“无孔不入”以及“无底线”的新闻丑闻中摆脱,因而一直处于自己搭建的传媒聚光灯下的这位媒体大亨也很难给人们留下任何好感乃至同情心。或许对于大众而言,默多克的适时隐退倒也并无不好。

北京商报记者 陶凤 初晓彤

## ①“三禾”标识

# 北京稻香村

## ②“北京”字样

购买北京稻香村产品请认准“三禾”标识;“北京”字样;

生产厂家:北京稻香村食品有限责任公司食品厂。

地址:北京市昌平区北七家镇工业科技园区

网址: [www.daoxiangcun.com](http://www.daoxiangcun.com) 咨询电话: 84043305